OT/JE/T OBPA30OBAHMSA FTOPOANLLIEHCKOIO PAMOHA
MYHWNUWNMAJIbHOE BIOAXKETHOE OBPA3OBATEJIBHOE YHPEXAEHUE
CPEAHAA OBLLEOBPA3ZOBATEJIbHASA LLUKOJIA N1
C.CPEOHAA ENNMKO3AHDb

Hay4HO — npakTmnyeckas
KOHpepeHUms
«CTapTt B HayKy»

2011r

PaboTy BbINOMHUA yyaLMincs

11A knacca byxmuHoB HOHbIC
MOYCOLL N1 c.CpeagHsasa Ento3aHb
HayuHbIli pyKOBOAUTEND = YYUTENb
pun3nku Kypsies Ab66sic Nbparmmosuy —

3aC/Ty)XEeHHbIM yuntenb PCOCP



Llenb paboTbl:  HayumTbes nccneaosars

Ten/sIoBble CBOUCTBA KaMHeWN.

3a|u|a“'| M: JkcnepuMeHTanbHbIM NyTeEM

N3MepPUTb yOenbHble
TEMNTOEMKOCTM pasHbIX COPTOB
KaMHEeW Onga napHoro otaeneHud
B6aHu



Bce okpyxatouwme Hac Tena obnagatot aHeprnen. Kpome mexaHn4eckom
9HEprun, CyLLECTBYET eLle OQMH BUL SHEPTUN.
OTO BHYTPEHHSAS SHEPIUS.
OHeprusa, KOTOPYHO NoslydyaeT U TeEPSIET TeNo Npu Tennonepenade,
Ha3bIBAETCS KOSIMYECTBOM TEMMOThI.

BHYTpEHHSAS 3HEprusa 3aBUCUT OT TEMNEPATYpPbl TeNa, arperaTtHoro
COCTOSIHUS BELWLECTBa 1 ApYrux dakTopoB. OHa He ABMSETCA KAaKON-TO
MOCTOSIHHOW BE/TMYMHON. Y OHOIO M TOrO XE TeNla OHAa MOXET U3MEHSATHCS.

KonuuecTso TennoTbl, KOTOpoe HeobXxoanUMO ANS HarpeBaHus Tena
(unun BblgensieMoe Npu OCTbIBaHUKM), 3aBUCUT OT MacCbl 3TOro Tena, oT
N3MEHEHNS TeMnepaTypbl U poda BeLlecTBa.

KonnuyecTtBo TennoTbl 0603HavaoT 6ykson Q, namepsatoT B mxoynax ().
KonnyecTBo TennoThl, KOTOpOE HEO6X0ANUMO NepeaaThb Teny Maccou 1kr ans
TOro, 4Tobbl €ro TEMNepaTypa usMeHunach Ha 1C, Ha3blBaeTCs yAeIbHOM
TENN0EMKOCTbIO BELWECTBA. YAeNbHas TENIOEMKOCTb 0603Ha4vaeTcs 6yksom C
n n3MepsieTcs B [x/Krxrpag.



YT0bbl paccumTaTb KONMYECTBO TEMNOThI, HEObX0AMMOE ANs
HarpeBaHus Tefna WUau BbiAENSEMOE UM NPU OXNAXKAEHUMN, CneayeT
YAENbHYIO TEMOEMKOCTb YMHOXMWTb HA MacCy Tena u Ha pa3HoOCTb

MEXAy KOHEYHOM M Ha4anbHOM TeMnepaTypamm
Q=cmx(t,—-t,)

OnbIThbl MOKa3bIBaAOT, YTO EC/IN MEXAY TENAMU NPOUCXOANT
TENN00OMEH, TO BHYTPEHHSAS SHEPTMS BCEX HArpeBaOLWNXCA TEN
YBEIMYMBAETCS Ha CTOJIbKO, Ha CKOJIbKO YMEHbLLAETCS BHYTPEHHSS
SHEPIrMs OCTbIBAOLLIMXCS Ten.

Q,=Q,



B napHOM oTaeneHun 6aHn nony4yatoT nap Npu CONpUKOCHOBEHNN
BOAbl C pacKasieHHbIMN KaMHAMWU. Boaa, ncnapsawowascs Ha
MOBEPXHOCTU KAaMHEN, pacrnosiOXKEHHbIX HMXE, NOAHMMAETCS Yepe3
ropsiune KaMHW HarpeBaeTcsa A0 TemnepaTypsbl, Bbiwe 100 °C. 3TOoT
Nap Ha3blBAOT «CYXUM>» MapoM. s noayvyeHus «Cyxoro» rnapa
KaMHW HY>XHO HarpeTb A0 AO0BOJSIbHO BbICOKOW TeMnepaTypbl.
«[Maponpon3BoauTenbHOCTL» 6aHK, HAAO0 nNonaraTb, 3aBUCUT OT
MHOXXECTBa (PaKTOpPOB: OT poaa (copTa) KaMHEN, pa3MeEPOB KaMHEN,
NNOTHOCTWN, TENJI0EMKOCTU U T.A.

S nocTaBun Uenb U3MepUTb YAEeNbHYIO TeNI0EMKOCTb Pa3HbIX
COPTOB KaMHEN Ka/lOPUMETPUYECKMMM OMbITaMU.



B Hawem cene 6aHn nmerot NPaKTNU4YeCKN KaKaaAd CEMbA, OHU
OTINNYaKTCA MO KOHCTPYKUNN, KaXXabIN XO3AUH CTapaeTcd ynydlwnTb
9KOHOMWYHOCTb U y,EI,O6CTBO CBOEIro COOpyxXeHun4.

Kak NOCTPOUTDL ©aHo ¢ oNnTUMaribHO XOopownmMm nokKasartesidiMmn —
OAHO3HA4YHO OTBETUTb HE MOXXET HUKTO.

S nonbITancs OTBETUTb HA OANH BOMPOC: KAaKOW KaMeHb
CNocobeH AaTb, NpU NPOYMX PaBHbIX YCIOBUSX, BonbLue napa
WM Kak NoaobpaTb KaMeHb C NyYdllen
«Naponpon3BOANTENTbHOCTLIO» MPY OANHAKOBOM pacxoae
TONMMBA.

[na 3Toro 9 B3sn WEeCTb 06pa3LoB KAaMHEN 1 OMNbITHLIM MYTEM
BbIYMCTWI UX YAENbHbIE TEMOEMKOCTM NPU OXNAXAEHUN OT
100°C.



Obpa3ub! kamHen

No1 No2 Ne3 No4 2 0

Ne1 NepexkeHHbINn Kupnuy — KameLwKupcknn «ceap»
Ne2 Onoka kameLuKkmpckas

Ne3 [NecyaHuK YaagaeBCKUMn

Ne4 [lec4aHuK psA3aHCKNU

Ne5 OkaTbll YHepHOMOPCKMIA

Ne6 Onoka HabepexHo - YernHblHCKas



e OO RMMBHTS, it




0O603HauyeHus BesIM4YMH B Tabnuue:
m , I — Macca KaMHsl
t,, °C —TemnepaTypa X0i04HOW BOAbI
t,, °C — TeMnepatypa knnsTka, (KamHs)
t, °C — TemnepaTtypa BOAbl U KAMHS Mocne

YCTaHOBJ/IEHUS TEMNIOBOr0 paBHOBECUS]
m_, I — Macca BoAbl B KanlopuMeTpe
C, — yAenbHas Ten0eMKOCTb KaMHs

N3 ypaBHeHUs TensoBoro 6anaHca nonyyeHa paboyas popmyna ans
BbIYNCNIEHUSA YAENBHOW TEMIOEMKOCTN 06pa3La.

C, - yaesibHas TENJIOEMKOCTb BOAbI.



Am=1r

At=0,5°C
A(t-t1) = 1°C
A(t2-t) = 1°C
1A =A_ +A__+Att +At -t = 1/121+1/120+1/11,5+1/78 = 0,008+0,008+0,086+0,012 =
0,12
AC = CxA_=613x0,13 = 73,56 = 7x10
C, = 61370

2.A_= 1/106+1/120+1/17+1/71 = 0,009+0,008+0,058+0,014 = 0,215 = 0,21
AC = 613x0,12 = 252 = 2,5x10?
C, = 12044252
3.A_= 1/168+1/120+1/16,5+1/73,5 = 0,006+0,008+0,061+0,014 = 0,09
AC = 672%0,09 = 60,48 = 6x10
C, = 672460
4.A_=1/81+1/120+1/10+1/80 = 0,012+0,008+0,100+0,012 = 0,132 = 0,13
AC = 0,13x776 = 102 = 10
C, = 776£102
5.A_ = 1/98+1/120+1/10,5+1/76,5 = 0,010+0,008+0,096+0,013 = 0,125 = 0,13
AC = 719x0,13 = 93,47 = 93 = 9,3x10
C, = 71993
6. A_= 1/103+1/120+1/11+1/80 = 0,010+0,008+0,090+0,013 = 0,12
AC = 0,12x671 = 81
C, = 671481






B oenctBUTENbHOCTM B NApPHOM OTAENEeHNUn KaMHU HarpeBatoTcs 40
bonee BbICOKMX TeMnepaTtyp. Ho B kabnHeTe pU3nKn HET TEPMOMETpPA C
npenenom namepenunsa donsiie 100°C

[loaTOMY ANa AaNbHENLLMX OMbITOB B 3TOM oAy PeLuvIN UCMob30BaTh AYXOBKY
HbITOBOM ra30BON MNNTbI «[Ipy)KKOBKa», rae UMEeTCcs TEPMOMETP C Npeaenom
n3mepenus no 300°C. HepoctaTkoM aBnsieTcs 60nblUas LeHa AeneHns LWKasbl

TepmomeTpa (20°C), HO Hac bonblle NHTEPECYIOT YAesbHbIE TEMNSTIOEMKOCTHU
0bpa3LoB KaMHeN B CPABHUTENbHOM M/1aHE, NO3TOMY pPELUNN NPOAOIKUTD
3KCNEPUMEHT C 3TOU TEXHUKOM.



(kb NONYHEHHbIE B XOLE SKCTIEDHMEHT, Yd3dHbl B Talmue,




[Ins NpoBepKM COCTOATENBHOCTU NOKa3aHUn TEPMOMETPA ra3oBO NANTLI MOCTaBUIN
SKCMEPUMEHT C Tenamu Ansa KanopuMeTPOB U3 LIKOMbHOro Habopa kabnHeTa usunku.
B3anu uMnuHapukn n3 natyHu U CcTanu U Harpenu ux B AyxoBKe A0 TeMnepartypsbl t2 =

300°C.
TabnuyHble gaHHble yaerbHbIX TENNTOEMKOCTEN NAaTyHN N CTanu U3BECTHbI, MO
N3BECTHbIM MaccaM LUUIMHAPUKOB, BOAbl B KANOpPUMETpe 1 TeMnepatypbl Boabl t1,°C n
t,°C MOXHO BblMMCNNTL TEMMEPATYPY to.

Me= 156r
Mrar = 1625
ti=15°C
ms = 120r

Crar = 410[x/krxrpag

Ce = 5000x/krxrpan
tee = 52°C
ter =47°C

C: = 4200x/krxrpan

Bbluucnunu gnga ctanu:
2 = CoxmeX (t- t1)/Cerx mertt = 4200%120%(52-15)/500%x156+52 = 291°C
N ONsa naTtyHu:

2 = CeXxmMeX (t- t1)/CrarXMiartt = 4200%120%(47-15)/410%x162+47 = 289°C.
[Mony4unu TemnepaTtypbl 6nM3Kne K NoKasaHMio TEPMOMETPA AYXOBKM, NO3TOMY MO
pes3ynsrataM NpoBedeHHbIX OMNbITOB MOXEM YTBepXXaaTh, YTO Ny4yLlen
«Naponpon3BoAnUTENIbHOCTLIO» 0brnaaaeT kKameHb obpa3sua Ne2 — KameLlKnpcKoro
KaMmeHHOro kapbepa n Ne4 — PasaHCcKoro Kkapbepa.



MHe yaanocb OLEHUTb YAESbHbIE TEMIOEMKOCTU KaMHEN, MOSTYYUIIN YTO
«Maponpon3BoAUTENbHOCTL» KaMHA KaMeLLKMPCKOro n PA3aHCKOro Kapbepos
HAaMHOrO Bbllle. [lencTButensHo, 6aHn, MetoLmMe Takme KaMHU B NapHOM
OTAENEHUU, CYMTAIOTCS Y HAceNeHns xopowmnmmn. Ho ectb HeQOCTATOK: HA NEPBbIX
nopax npuv Tornke 3TN KaMHW NTONarTCsa U OCKOSIKN MHOrAa NETAT CO 3HAYUTENbHON
CKOPOCTbIO, MOTyT pa3dbuTb OKOHHOE CTEKITO.

[Toabop kKaMHen NOo3BOSIIET NOCTPOUTb 3KOHOMMUYECKN BbIFTOAHYIO B QHEPrETUYECKOM
nraHe 6aHl0. ATO OYEHDb akTyanbHO. Y HaceneHnst UMeeTca HEKOTOPbIN XXUTENCKNU
ONbIT B 3TOM Bonpoce. MHe o4eHb NoHpaBwuiiacb paboTa No NOCTaHOBKE
3KCrepuMeHTa. S Tenepb NPUMEpPHO MOry 06bsICHUTb, noveMy 6biBatoT 6aHu C
Pa3HbIMN XapaKTePUCTUKAMU MO TEMJSIOBbIM KayecTBaM.

S nonyuun xopowme HaBblk paboTbl C 060pyAOBaHMEM, YUTO MHE TNOHaA0OUTCS B
AanbHenwen y4yebe.



